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1.(    )『台北居，大不易』，是形容臺北市隨著近年以來高漲的房價與物價，而導致臺北市的人口成長產生
        下列何種變化？ (A）出生率＆移出率增加 (B）出生率＆移出率減少 (C）出生率增加、移出率減少
        (D）出生率減少、移出率增加。
2.(    )近二十年來，桃園市的人口數量中增加了許多因為婚姻關係而來台定居的新住民們，相關單位除了
        協助她們在日常生活上的適應，也希望能在國小本土語的課程中，開設新住民的語言課程，讓她們
        的子女能學習媽媽的話。下列何者較可能是相關單位為這些新住民的子女們所開設的語言課程? 
        (A) 英語 (B) 越南語 (C) 日語 (D) 韓語。
[image: 100-11-5]3.(    )附圖一為大有國的《人口成長預測圖》。附圖一

        若不考慮社會增加率的影響，圖中「A點之後」
[bookmark: OP1_D0436CD626A54BB69C0CD0F2E12797F8]        ，大有國的人口成長將會出現下列何種變化？
[bookmark: OPTG1_D0436CD626A54BB69C0CD0F2E12797F8][bookmark: OP2_D0436CD626A54BB69C0CD0F2E12797F8]        (A) 出生率與死亡率雙雙低降 
[bookmark: OP3_D0436CD626A54BB69C0CD0F2E12797F8]        (B) 扶養比將隨出生率而下降
[bookmark: OPTG3_D0436CD626A54BB69C0CD0F2E12797F8][bookmark: OP4_D0436CD626A54BB69C0CD0F2E12797F8]        (C) 人口數量呈現負成長 
        (D) 人口性別比恐將失衡。
4.(    )政府相關單位在規劃公共建設的設置時，往往需要考量該地使用人數的多寡，才能在設施完成之後
        發揮最大的經濟效益，依此建設前提，相關單位需考量一地的哪些資料？(A) 人口總數＆土地面積 
        (B) 幼年＆老年人口數 (C) 男性＆女性人口數 (D) 移入＆移出人口數。
5.(    )外籍人士往往因各種因素而移居台灣，職業籃球員戴維斯出生於美國加州的洛杉磯，在2013年時歸化
        中華民國國籍並放棄美國國籍，成為臺灣史上第一位歸化的籃球選手。外籍人士的歸化會對臺灣人口
        造成什麼影響？(A) 外籍人士歸化屬於國外的暫時性遷移 (B) 外籍人士歸化會導致人口增加率下降 
[image: 2-1]        (C) 外籍人士歸化會提高移入率 (D) 自然增加率會因此產生變動。
6.(    )臺灣與澳洲的人口總數差不多，但台灣的人口密度遠比澳洲的人口密度數值
        高出許多，此數值差異所代表的意義，最可能是下列哪些？
        (甲) 臺灣經濟發展快速 (乙) 臺灣每人平均所分配的空間較為擁擠
        (丙) 澳洲土地面積廣大 (丁) 澳洲每人平均所分配的土地資源較少。
      　(A)『甲』＆『丙』(B)『乙』＆『丙』(C)『甲』＆『丁』(D)『乙』＆『丁』。
7.(    )漫畫能療癒人心，也能適時反應社會的真實面，從附圖二的漫畫中可使人意識
        到下列哪項議題？(A) 高房價時代都市生活壓力大 (B) 扶養比上升負擔將加重附圖二

        (C) 人口快速增加使生活空間狹小 (D) 失業率提高工作難找。
8.(    )多種族群往往能匯聚出豐富的飲食風味，若新住民們彼此分享各自拿手的家鄉特色菜，依今日臺灣
        的「新住民比例」，下列哪道菜餚的出現機率「可能最低」？ 
        (A) 越南海鮮河粉 (B) 四川烤魚 (C) 日式鰻魚飯 (D) 泰式酸辣湯。
9.(    )承上題，新住民中有近三萬人屬於社福性質的國際移工，他們主要是來臺灣從事看護或家庭服務。
        這些移工在人口遷移型態中是屬於下列何種性質？(A) 國際＆暫時性遷移 (B) 國際＆永久性遷移 
        (C) 國內＆暫時性遷移 (D) 國內＆永久性遷移。
10.(    )「俄羅斯的人口結構一直處於失衡的狀態，俄羅斯雖為世界聞名的『美女產國』，然而該國女性的
         天生麗質卻不一定能得到本國男性的欣賞。俄羅斯在性別比失調下，女性人口數遠比男性人口數
         多了上千萬人，導致單身女性人口仍有持續增加的趨勢」。依據上文，下列何者最可能是俄羅斯
         的性別比？(A) 90 (B) 100 (C) 105 (D) 112。
第二頁[image: 108-1-7]
11.(    )根據移民署的統計報告顯示，目前全臺新住民人口中以中國來臺的配偶最多
         ，其次為東南亞國家。早年還曾以「中國新娘」、「越南新娘」來稱呼
         ，後來改以新住民統一稱呼這些遠渡重洋來臺結婚的女性外籍人士。	
         若依上文敘述，這些因婚姻關係來臺的新住民，考量人口組成因素
         ，將位於附圖三中的哪一個位置？附圖三

         (A)『甲地』(B)『乙地』(C)『丙地』(D)『丁地』。
12.(    )臺灣政府設置了「原住民歷史正義與轉型正義委員會」，與各族代表共同面對歷史課題、對等協商
         等後續政策方向。而經常被拿出來討論的議題就是原住民保留地之認定與使用權利。依目前臺灣
         原住民的分布原則，推論上述所說的原住民保留地問題，「最有可能」在下列何地發生最多爭議？　
         (A) 彰化縣 (B) 苗栗縣 (C) 嘉義縣 (D) 花蓮縣。
13.(    )桃園市為臺灣最多國際移工的城市，人數高達11萬人，佔全臺國際移工數量的15%，因此每逢
         假日常能看到移工們聚集在桃園火車站與同鄉聊天敘舊的場景。若依國際移工的來源地研判，
         桃園火車站周圍，最可能出現下列哪種語言標示的招牌?
（A）日文（B）印度文（C）印尼文（D）拉丁文。
14.(    )「當一個地區老年人口比例達到50％，便會被稱為『極限村落』，新北市平溪區、苗栗縣獅潭鄉、
 新竹縣峨眉鄉等皆是臺灣嚴重「人口老化」的地區。這些村落居民的童年記憶中，人氣滿滿的街道
 已不復存在，孩童和青壯年更是稀少，在這裡『寂寞是村民的共同語言』」。下列何者最可能是造成
『極限村落』的主因？(A) 自然環境純淨 (B) 就業機會少 (C) 醫療設備健全 (D) 生活步調緊湊。
15.(    )臺灣客家人口比例較高的區域集中於桃竹苗、臺中東勢、高雄六堆地區及花東縱谷。對於客家族群
         來說，「ΟΟ」是他們的信仰中心，如同鄉里的守護神，處處可見ΟΟ的存在。下列哪種宗教建築
         最可能是客家庄的信仰中心？(A) 土地公廟 (B) 清真寺 (C) 伯公廟 (D) 教堂。
16.(    )臺灣人愛吃鍋已經是眾所皆知的事情，春夏秋冬都能吃鍋，身為火鍋癮者更是要吃遍全臺火鍋店，
         各式各樣的火鍋湯底也成為台灣的美食特色之一。若依口味喜好區分，「檸檬香茅鍋」最可能會是
         下列哪一族群的飲食代表？(A) 閩南人 (B) 原住民族 (C) 客家人 (D) 新住民。
17.(    )新聞報導中提及：「男大當婚，女大當嫁這種傳統觀念已不再被臺灣年輕人視為理所當然，因教育
         程度的提高、求學時間的拉長，晚婚已成為社會普遍的現象，而且剩男人數遠比剩女更多，預估
         2025年將有35萬名男性找不到適合的女性結婚」。關於此臺灣人口議題的報導，主要在警示台灣
         的哪種人口現象？(A) 高齡化社會 (B) 性別比失衡 (C) 扶養比變高 (D) 國際移工以男性為主。
[bookmark: _Hlk160983732]18.(    )「臺灣的人口密度約為650人／平方公里，但在臺北市，人口密度卻可高達9750人／平方公里；
而在臺東縣，人口密度卻只有62人／平方公里」。根據上文中對人口密度的敘述，可以發現臺灣的人口特徵為何？(A) 人口分布不均 (B) 人力資源充足 (C) 人口總數負成長 (D) 扶養比節節上升。
19.(    )「生在臺灣，食在臺灣」，是身為臺灣人的一大幸福，台灣美食種類眾多，有能讓人滿足的米食類
         、有能當餐後點心的甜食類，無論何時何地都能讓人大快朵頤、一飽口福，下列哪一項食物雖源
         自西方飲食，但卻早已融入臺灣人的日常美味中？(A) 炸蛋蔥油餅 (B) 生菜三明治 (C) 滷肉飯 
         (D) 牛肉麵。
20.(    )2022新北市多元文化節，主打『我們不一樣，但我們混在一起』意指新北市一直是由許多移民居住
         的多元城市，不同面貌的文化在不同角落中自然發芽。關於台灣多元文化的描述下列何者正確？
     (A) 移入的新住民之中，以泰國人數最多 (B) 戰後移民帶來中國北方的麵食文化
[image: https://img.yamol.tw/file/608f9e251df45.jpg#s-318,159]     (C) 阿拜為東西飲食融合後所產生的美食 (D) 原住民仍只居住於傳統部落分布區。
21.(    )勞動人口在總人口中所佔的比例，是國家發展與成長的關鍵因素，
         附圖四為四個地區的人口年齡結構，圖中哪個國家若依比例高低，
         最具有「勞動人口」的優勢，代表國家的扶養負擔較輕？附圖四

         (A)『甲地』(B)『乙地』(C)『丙地』(D)『丁地』。 
22.(    )勞動部已正式通過「有薪照護假」，希望在颱風天放假時，家中停課的小孩能得到大人照護。
         近年來相關政策不斷推出，如幼教免費、安親輔育等，這些都和下列哪種人口問題有關係？
(A) 新住民眾多，協助融入社會 (B) 人口總數降低，增加人口拉力
(C) 出生率創新低，減少育兒阻力 (D) 人口集中都市，擴大城鄉差距。
23.(    )政府將勞動基準法中強制退休的年齡由60歲調高至65歲，意指若未滿65歲，雇主將不得強迫健康
         情形良好的勞工退休，此法規除了保障人民的工作權之外，還可能產生下列何種效果？
         (A) 老年人口數的增加（B）提高勞動人口的功能（C）扶養比的上升（D）平均壽命的延長。
第三頁
24.(    )根據學者研究指出:「當一地人口扶養比低於50％，表示勞動力充足，有利經濟發展。
[image: ]         一旦人口扶養比高於50％，經濟發展的有利條件就會逐漸消失。」
[bookmark: _Hlk128571144]         由上述說明及根據附圖五所呈現的數據內容判斷，
         臺灣「經濟發展最有利的時期」大約是出現在何時？                                      
         (A) 民國100年之前　
         (B) 民國100～112年                  附圖五

         (C) 民國112～125年　
         (D) 民國125～135年。
25.(    )承上題，導致臺灣扶養比持續上升的因素，下列「何者為非」？ 
      (A) 出生率低降 (B) 壯年人口比例下降
      (C) 國際移工人數不足 (D) 老年人口比例提高。
26.(    )人口數量是一個呈現動態的變化過程，受到出生、死亡、移入、移出等因素的共同影響，倘若同時  
[image: ]         考量自然增加與社會增加的增減情形，附圖六中甲、乙、丙、丁
         四地中，何地的人口數量「變化比率最小」？
[bookmark: _Hlk161076165]         (A)『甲地』(B)『乙地』(C)『丙地』(D)『丁地』。
27.(    )承上題，依據附圖六中四個地區的自然增加率與社會增加率
，判斷圖中四地的人口成長情況
，其中哪兩地人口遷移的「推力較為明顯」？
 (A)『甲』＆『乙』（B）『乙』＆『丁』附圖六

        （C）『甲』＆『丙』（D）『丙』＆『丁』。
28.(    )臺灣的族群多元可追溯至清領時期，早期漢人多於康熙至嘉慶年間來台，使得當時臺灣的人口數量
         增加，但受到渡臺禁令的嚴格控制，來臺男子除需另有證件，更不許攜帶家眷同行，即便法規嚴厲
         仍吸引許多年輕男子冒險來臺。依上述歷史，下列何者較符合史實？(A) 當時的台灣具有強大推力
        （B）人口移入導致自然增加率下降（C）人口移入導致社會增加率提高（D）單身男子渡臺會使台灣
[image: ]         性別比低降。附圖七

29.(    )依附圖七《臺灣人口成長趨勢圖》，
         來觀察臺灣近代以來人口成長的情形，
         下列敘述何者最為正確？
         (A) 主要受到自然增加率的變化影響 
         (B) 外籍配偶來台使出生率大幅上升 
         (C) 自然增加率呈現負成長 
         (D) 因健保施行，使得社會增加率大於自然增加率。
30.(    )世界許多先進國家受到人口結構改變的衝擊，諸如長期照護、專屬旅遊、到府清潔、就醫接送等
        「陪伴商機」也應運而生。附圖八的四種人口金字塔中，出現上述的陪伴商機的國家，其人口結構
[image: C:\Users\jiunr\OneDrive\桌面\111-2\images.pngimages]         最可能是呈現下列哪些人口金字塔的圖示? 附圖八

         (A)『甲國』＆『乙國』(B)『乙國』＆『丙國』
         (C)『甲國』＆『丙國』(D)『乙國』＆『丁國』。
31.(    )承上題，針對出現陪伴商機的國家，下列哪項
         人口特徵「並非是」當前需要解決的人口問題？ 
         (A) 老年人口比例攀升 (B) 男女性別嚴重失衡
         (C) 勞動力短缺的窘境 (D) 幼年人口比例下降。
[image: 106-6]32.(    )從附圖九的台灣人口分布圖中，可判斷出哪項臺灣人口的分布特徵？               
         (A) 甲區附近的消費人口數量最多 (B) 臺灣南部人口多於北部人口
         (C) 人口分布主要受到氣候影響 (D) 臺灣西半部的人口素質較高。
33.(    )人口集中往往有其形成的條件與限制，
         依附圖九的台灣人口分布圖，
         下列何者的敘述最為正確？
         (A) 受氣候影響，東部人口少於西部 
         (B) 平原、盆地人口多於山地人口 
         (C) 都市往往具有強大的推力
         (D) 桃園、台中、台南是人口密度最高的三個都市。附圖九

第四頁

34.(    )多元文化不僅能反映在飲食與語言，日常生活中處處可見不同族群的文化差異，隨著臺灣近代以來
         的族群交流日益明顯，臺灣重要的公共場所如機場與車站，都能看見身著長袍、披著頭巾的人們，
         進行著宗教儀式，這些進出祈禱室的最可能是下列哪一種族群？ (A) 戰後遷台的軍人（B）新住民
        （C）客家族群（D）原住民族。

· 下表為111年臺灣六個直轄市的人口數據統計資料，依題意回答35～39題：
	
	出生率（‰）
	死亡率（‰）
	社會增加率（‰）
	15-64歲（％）
	人口總數（萬人）

	新北市
	5.4
	7.6
	-0.9
	71.1
	399.6

	臺北市
	5.9
	8.4
	-15.0
	66.5
	248.1

	桃園市
	8.0
	6.9
	2.9
	71.7
	228.1

	臺中市
	6.4
	7.4
	1.4
	71.4
	281.4

	臺南市
	4.8
	9.7
	0
	70.5
	185.3

	高雄市
	5.9
	9.3
	-2.6
	70.4
	272.8








35.(    )台南市的「自然增加率」是多少？(A) 3.4‰ (B) 4.9‰ (C)–3.4‰ (D) -4.9‰。
36.(    )哪一個都市的「人口外移最嚴重」？(A) 臺北市 (B) 臺中市 (C) 臺南市 (D) 高雄市。
37.(    )哪一個都市「人口數量的正成長」最明顯？(A) 新北市 (B) 桃園市 (C) 臺南市 (D) 高雄市。
38.(    )哪一個都市的「自然增加率最高」？(A) 新北市 (B) 臺北市 (C) 桃園市 (D) 臺中市。
39.(    )哪一個都市的「扶養比最高」？(A) 新北市 (B) 臺北市 (C) 桃園市 (D) 臺中市。

· 人口數據的變化，對台灣日後的發展影響甚為深遠
[image: ]   ，政府相關單位必須持續觀察各項人口現象的變化
   ，以及早因應未來可能會發生的人口危機
   ，讓國家能持續進步、永續發展，依題意回答40～45題：
40.(    )附圖十為《臺灣婦女平均生育孩童數量圖》，若依圖中數值變化
[bookmark: OP1_EF8C2DA7354B422F8A910D6909A82633]         的現象再持續下去，則未來臺灣「將會出現」怎樣的人口問題？
[bookmark: OPTG1_EF8C2DA7354B422F8A910D6909A82633][bookmark: OP2_EF8C2DA7354B422F8A910D6909A82633][bookmark: OPTG2_EF8C2DA7354B422F8A910D6909A82633][bookmark: OP3_EF8C2DA7354B422F8A910D6909A82633](A) 教育資源不足 (B) 人力資源短缺附圖十

[bookmark: OPTG3_EF8C2DA7354B422F8A910D6909A82633][bookmark: OP4_EF8C2DA7354B422F8A910D6909A82633](C) 扶養負擔減輕 (D) 就業機會增加。
41.(    )下列哪項政策「最能減緩」附圖十中所呈現的人口現象？ 
         (A) 延後退休年齡，避免國家經濟衰退 (B) 延長國民教育時間有助於提昇人口素質 
         (C) 提高生育補助，放寬育嬰假限制 (D) 增列退休養老金以維持老年人口生活品質。
42.(    )國家發展委員會曾於「中華民國人口推估報告」中指出：臺灣近年來結婚率與出生率雙雙創新低，
         除了導致人口負成長之外，更有勞動力不足的問題。建議政府應盡早改善移民政策，針對長期缺工
         的製造業與醫療照護服務業，訂定勞動力移入的專案政策。依上文內容，下列何者說明是正確的？                             
         (A) 人口負成長是出生率等於死亡率 (B) 臺灣人口的空間分布極度不均
         (C) 人口負成長主因是人口大量外移 (D) 未來臺灣的扶養比將逐年提升。
43.(    )隨著台灣即將邁入超高齡社會，下列哪個政策方案「最不可能」被提出? (A) 鼓勵年輕人晚婚晚育
         (B) 推動中高齡勞工再就業 (C) 籌措老人長期照護的財源 (D) 提升老人安養機構的品質。
44.(    )人口老化已是現今許多國家的普遍現象，但臺灣的特點是「老化速度特別快」。雖然臺灣目前的
         扶養比遠低於日本。但到了2060年，臺灣卻將趕上日本人口的老化情況。相較於日本的人口老化
         ，臺灣能應變的時間將更為短促。由上述內容判斷，下列何項推論為正確？ 
         (A) 臺灣幼年與老年人口數量將超過日本 (B) 臺灣壯年人口的負擔恐逐漸增加
     (C) 臺灣壯年人口的職業類別將與日本相同 (D) 臺灣經濟發展程度將趕上日本。
45.(    )為預防人口困境，臺灣政府需考量目前的人口狀況，修訂政策來減緩未來可能面臨的人口問題，
         下列哪一組口號有可能是當今政府「最需要推動」的政策標語？
        （甲）只生一胎，幸福美好（乙）年輕養兒，年老養身 
        （丙）晚婚晚育，自由自在（丁）兩個寶貝，幸福加倍
[bookmark: _Hlk161135593][bookmark: _Hlk161135608]         (A)『甲』＆『乙』(B)『乙』＆『丙』(C)『丙』＆『丁』(D)『乙』＆『丁』。
試題到此結束，請仔細檢查，並小心作答！
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